

5

Р. С. Ф. С. Р.

Пролетарии всех  
стран, соединяйтесь!

**СЕРИЯ ПОСОБИЙ  
ПОЛИТРУКАМ  
К ПОЛИТУСТАВУ**

**ВЫПУСК I**

**РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКАЯ**

**КРАСНАЯ**

**АРМИЯ**

Составил Д. КИН.

**В ы с ш и я  
В о е н н ы й  
Р е д а к ц и о н н ы й  
С о в е т**

1922

## ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие

1. Что такое Красная армия

2. Из кого состоит Красная армия

3. Красноармеец-гражданин

4. Просвещение Красной армии

5. О всеобщей воинской повинности трудящихся в Советской Республике

6. Дезертир

Литература

## Предисловие

Выпускаемая Пур'ом "Серия пособий политрукам к политическому уставу" ставит себе задачу дать материал для бесед с красноармейцами по политуставу.

Рассчитана она непосредственно на политрука. Серия построена по плану политического устава Красной армии и флота (проект, разосланный Пур'ом для отзыва) таким образом, что каждый пункт политустава является тезисом для соответствующих бесед, входящих в выпуски "Серии".

"Серия пособий" выйдет в восьми выпусках, при чем каждый выпуск посвящен соответствующей главе политустава.

*ПУР*

## 1. Что такое Красная армия

Из года в год наша Советская власть призывает под знамёна Красной армии массу молодых рабочих и крестьян. В Красную армию стекаются молодые граждане со всех концов нашей великой, необъятной страны, с Украины, Сибири, Туркестана, Дона, Урала.

Они покидают свои родные дома, города и села, уходят от мирного труда, от сохи, молотка и станка, собираются в казармы, объединяются в полки, берут в свои руки оружие и обучаются военному делу.

Казалось бы, что все силы без остатка наша власть должна употребить самым производительным образом на восстановление разрушенного хозяйства страны, на борьбу с голодом и недоеданием, бестоварьем и болезнями.

Работы у нас в стране непочатый край. Между тем, Советская власть отрывает молодых работников от их полезной работы для непроизводительного, казалось бы, занятия — военной службы. Но непростительно было бы так думать.

*Никакой спокойной работы не могли бы вести трудящиеся, не будь Красной армии — защитницы нашего трудового отечества.*

В Советском государстве у власти стоят выборные от народа — рабочие, крестьяне, преданные интересам трудящихся люди, коммунисты.

Наша власть тесно связана с трудовыми массами, все ее дела и помыслы устремлены к тому, чтобы создать лучшую жизнь для рабочего и крестьянского люда. Трудящиеся в нашей стране могут устраивать свою жизнь согласно своей воле и разумению, и это лучшая порука тому, что наш упорный труд приведёт к желанной цели, к богатой, здоровой и светлой жизни.

У нас в стране вся-земля принадлежит трудовому народу. Большие фабрики и заводы принадлежат нашему рабоче-крестьянскому государству. Интересы рабочих, плата за труд и т. д. охраняются строгими государственными законами, защищаются сильными рабочими объединениями, профессиональными союзами.

Наука и школа доступны всем трудящимся.

Драгоценные завоевания революции надо беречь как зеницу ока, ибо у нашей республики есть непримиримые враги, мечтающие отнять наши завоевания.

Против врагов нужно иметь крепкую боевую силу, вооружённую руку. Этой рукой и является Красная армия.

Враги Советской власти хотят ограбить нашу землю, фабрики и заводы, поставить свою власть и командовать народом. Эти враги — капиталисты и помещики, отечественные и иностранные.

Они ненавидят Советскую власть, ненавидят трудящихся, создавших эту власть, хотят гибели нашей потому, что наши земли, фабрики, заводы и власть отняты нами в октябре 1917 г. у богатеев, бывших хозяев всего народного достояния.

Рабочие всех стран ведут трудную, героическую борьбу против своих угнетателей, но свалить их не легко. В большинстве иностранных государств правители и буржуазия умнее и организованнее наших капиталистов.

В этом-то и вся беда, что доселе повсюду ещё царствуют капиталисты, располагающие мощными армиями. Когда свергнутые рабочими и крестьянами России богачи, не желая отказаться от сладкого житья, открыли жестокую, кровавую войну против власти советов, им помогали иностранные капиталисты, компаньоны, совладельцы наших отечественных.

Борьба длилась годы, несмотря на неуклонную волю к миру нашей рабоче-крестьянской власти. Советская власть создала Красную армию, и только благодаря её сознательности, поддержке трудящихся, благодаря её великим победам и героизму мы все же добились мира.

Но мир этот непрочен, ибо пока существуют в других странах правительства золотого мешка, они будут добиваться нашей гибели и искать подходящего момента для уничтожения Сов. республики, они ненавидят нас не только за то, что мы „отняли“ награбленное, они боятся, что Красная армия поможет их поработённым народам освободиться от власти буржуазии, ибо знают, что Красная армия — друг всех угнетённых, борющихся за своё освобождение.

Красная армия своё оружие применяет только для защиты трудовой родины, только для освободительных целей, ибо рабочий класс живёт исключительно своим трудом, а не грабежом себе подобных.

Этот завет нам оставили ещё учителя рабочего класса Маркс и Энгельс: „Не может быть свободным народ, угнетающий другие народы“.

Мы не только не стремимся к угнетению трудящихся других стран. Более того, — мы хотим их освобождения.

Для восстановления народного хозяйства, разрушенного империалистической и гражданской войной, нам нужны машины, орудия труда, ибо наши фабрики и заводы сильно потрепались. Мы испытываем острый недостаток в машинах, за границей же эти машины имеются. Но у иностранных капиталистов мы можем приобретать эти машины только за грабительские цены. На справедливых условиях мы можем договориться только с рабочей властью других стран.

Мы не добьёмся полного раскрепощения от ига капиталистов и расцвета хозяйства без помощи иностранных товарищей-рабочих.

Точно также они без помощи нашей не могут окончательно победить своих поработителей, ибо мы — сильные союзники международного пролетариата.

Сов. республика окружена враждебными государствами, против нас стоят сильнейшие по технике, вооружению и организации армии буржуазии. Нам нужна постоянная могучая армия, и потому Советская власть ежегодно призывает трудящихся в армию для защиты наших прав и революционных завоеваний.

„Безоружный народ — раб, ибо он отдан во власть грубой силы (буржуев)“, — так сказал один из вождей Парижской Коммуны, член первого в мире рабочего правительства Арну.

А мы рабами быть не хотим и никому себя поработить не позволим.

## 2. Из кого состоит Красная армия

Наша армия называется рабоче-крестьянской. Сверху донизу, от красноармейцев до комиссаров и командиров, она состоит из рабочих, крестьян, из людей, на деле доказавших свою преданность рабочему классу и революции.

Но самое важное — то, что она борется за рабоче-крестьянскую власть, за счастье трудящихся России и всего мира, за уничтожение класса капиталистов. Именно по этой причине наша армия должна быть чисто-классовой. Капиталистам и дворянам, явным врагам пролетариата, не может быть доверено оружие в рядах той армии, которая воюет за уничтожение буржуазного господства.

В декрете ВЦИК'а об обязательной воинской повинности, изданном 28 сентября 1922 года, сказано:

Все граждане РСФСР привлекаются к несению обязательной военной службы в Красной армии и флоте для защиты республики. Лица, коим по их классовой принадлежности или активно выраженной враждебности к Советской власти не может быть доверена защита РСФСР с оружием в руках, призываются на военную службу в особом порядке.

Закон борьбы гласит:

*„Отобрать оружие у побеждённого является основною задачею победителя, если он хочет, чтобы борьба не начиналась ежеминутно вновь”,* — эти слова одного из великих вождей рабочего класса, Лассала, являются для нас руководящими.

На этом рабочий класс в результате упорной борьбы с буржуазией стал твёрдо и непоколебимо. Этой истине его научили имущие классы, строившие свою армию так, чтобы она была их верным цепным псом.

Правда, без набора трудящихся в армию дворянство и буржуазия не могли и не могут создать армии, ибо их — жалкая горстка. Поэтому на командные посты они назначают выходцев из своей среды.

Кто палку взял, тот и капрал, — это правило имущие классы соблюдают как святыню.

В царской армии солдаты подчинялись офицерам из-под палки. В этом была сила дворянства, тайна его векового господства.

Французский император Наполеон заявлял с откровенностью победителя, властелина, слишком уверенного в себе:

— *„Хороший генерал, хороший командный состав и твердые кадры достаточны для того, чтобы создать наилучшую армию независимо от цели, за которую армия борется”.*

При царе Петре Великом каждый дворянский сынок с появлением на белый свет зачислялся своим родителем в армию. Дворянин должен был обязательно служить в армии и занимать офицерскую должность.

В далёкие времена военное искусство было преимуществом знати, аристократии, дворянства, не позволявших „черни”, рабам, носить оружие. В Японии, например, еще до 1868 года военное дело было привилегией дворян (самураев).

Привилегией военной службы в Советской России пользуются только трудящиеся.

Тов. Троцкий в декабре 1918 г. говорил на съезде по всеобщему военному обучению: „Великая идея социалистической демократии состоит в том, чтобы не отрывать армию от народа, растворить её в народе, уничтожить пропасть между тружеником и человеком с винтовкой”.

Но мало уничтожить пропасть между армией и трудящимися, какая была при царях. Армия должна быть плоть от плоти, кость от кости трудящихся.

Тов. Троцкий предвидел это, когда говорил, что *„задача вооружения революции [13]всей своей тяжестью падает на пролетариат”*.

В программе компартии так сказано об этом:

„В эпоху разрастающейся гражданской войны невозможно ни сохранение старой армии, ни построение новой на так-называемой внеклассовой или обще-национальной основе.

Красная армия, как оружие классовой диктатуры, должна по необходимости иметь открыто-классовый характер, т.-е. формироваться исключительно из пролетариата и близких ему полупролетарских слоёв крестьянства”.

Главное внимание нужно обратить на слова о том, что в разгар гражданской войны, т.-е. войны между богачами и бедняками, угнетателями и угнетёнными, особенно необходимо создание однородной по классовому составу армии.

До наступления революции, пока ещё не разгорелись страсти между борющимися в открытом бою угнетателями и угнетёнными, можно тем или другим способом заставить людей из враждебного класса служить в армии своим интересам. Когда же идёт борьба за власть, когда решается вопрос о судьбе всего класса, тогда власть не может доверять оружия враждебным ей элементам. Опыт гражданской войны и по отношению к нам и к белогвардейцам подтверждает эту мысль целиком.

Во всем мире буржуазия также строит свои классовые военные организации.

В Италии, например, существует союз „фашистов”. „Фашисты” — это банды, организованные офицерами и унтерами, которые после окончания войны и демобилизации не захотели заняться мирным, честным трудом или остались безработными.

В банды фашистов помимо офицеров входит всякое хулиганье и сброд из среды кулаков, мелких помещиков, чиновников, городских мещан, учащихся, буржуазных сынков, иногда и отсталых, темных людей из среды трудящихся. Фашисты объединили вокруг себя массу мелкой буржуазии. Они пользуются в Италии большой силой, и правительство помогает этим белогвардейским бандам очень усердно, ибо они оказали итальянскому правительству и буржуазии неоценимые услуги.

Когда в Италии происходило революционное движение, фашисты помогали правительству подавить выступление рабочих, потопить его в крови. Лучшие рабочие были брошены при содействии фашистов в тюрьму. Их погромные банды свирепствуют по всей стране, душат рабочий класс Италии, защищая интересы буржуазии. В настоящее время фашисты захватили власть в Италии, и вождь их Муссолини даже стал во главе министерства.



В Германии войска („рейхсвер") состоят исключительно из вольнонаёмных солдат и офицеров. Срок службы—12 лет. Все командные должности в германском „рейхсвере" заняты отъявленными монархистами, черносотенцами и белогвардейцами. Германские наёмные войска служат оплотом буржуазии, которая, опираясь на них, беспощадно расправляется с коммунистами и революционными рабочими. Но помимо правительственных войск в Германии существует созданная полковником Эшерихом белогвардейская организация офицеров-монархистов (Оргеш). Эта организация великолепно вооружена. Все мечты германских монархистов, мечтающих о восстановлении в Германии императорской власти, связаны с этой черносотенной бандой, которая действует хотя и полуподпольно, но все же составляет серьёзную силу.

Во Франции в войсках имеются целые полки чернокожих африканцев, полудикарей.

Эти „цветные" части созданы в войсках для того, чтобы, на случай революционных волнений в частях, они могли быть брошены на усмирение.

Благодаря своей темноте они представляют великолепное орудие для насильнических планов буржуазии.

Важнейшие технические и специальные части французских войск, инженерные, артиллерийские, броневые, авиационные и кавалерийские части подбираются из кулачков, интеллигентов, лавочников и иного рода мелких буржуа. Французская буржуазия содержит войска очень хорошо, стремясь этим подкупить солдат и крепко держать в своём подчинении. Помимо войск во Франции существует белогвардейская организация под именем „гражданской милиции".

В Польше также существует ряд организаций, „стрелковых союзов", занимающихся спортивным делом, в действительности же являющихся резервом польской белогвардейщины, её “скрытыми кадрами". На ряду с этим в Польше буржуазная молодёжь приступила к организации союза по образцу итальянских фашистов.

Таковы уроки, которые мы получаем от буржуазии.

Что говорят нам эти уроки? А вот что. Защита революции всей тяжестью падает на трудящихся. Самозащита трудящихся — дело только самих трудящихся. Класс против класса, угнетённые против угнетателей. Решается вопрос о существовании класса. Победит тот, кто лучше сплочён, един и по составу и по духу своей армии.

Трудящиеся должны из своей среды выдвинуть командный состав Красной армии. Остальная масса должна проникнуться глубоким классовым сознанием и ответственностью. Вылитой из одного куска металла Красной армии не страшны армии буржуазных и мещанских сынков.

### 3. Красноармеец-гражданин

Советская власть отменила деление жителей Республики на сословия дворян, купцов, крестьян, мещан, существовавшие при царском строе, но не все граждане в Сов. республике пользуются в равной мере правами.

Советская власть делает различие между трудящимися и эксплуататорами, пользующимися чужим трудом.

Нетрудовые элементы лишены права выборов в Советы. Трудящимся же Советская власть полностью обеспечивает свободу собраний, обществ, союзов, печати и т. п. Все военнослужащие у нас в Советской республике пользуются правами гражданства наравне со всеми трудящимися. Но в то же время военнослужащие подчиняются всем приказам и правилам, установленным на военной службе.

В декрете о воинской повинности, изданном Сов. властью, предусмотрен вопрос о гражданских правах красноармейца.

Как все трудящиеся граждане, красноармейцы имеют право выборов в советы депутатов, участвуют в съездах, конференциях, совещаниях общегосударственного значения, происходящих в стране и т. д. В красноармейских частях устраиваются собрания, на которых обсуждаются вопросы политической жизни Сов. республики и всего мира, интересующие красноармейцев вопросы из жизни Красной армии, части и т. д.

У нас в Красной армии существуют партийные организации, куда входят красноармейцы, командиры и политические работники, имеются клубы, где красноармейцы могут собираться и работать в кружках.

В библиотеках и читальнях, военных и общегражданских, красноармеец может всегда получить для чтения книгу, газету, журнал. Между красноармейцами и командиром установлены товарищеские отношения. Во внеслужебное время красноармеец, так же, как и командир, волен в своих действиях, может встречаться, с кем хочет, посещать театры, общественные учреждения, лекции, собрания, короче говоря, поступать как полноправный гражданин Республики, поскольку его поступки не идут во вред интересам трудящихся и не подрывают звания красноармейца, как гражданина и солдата Красной армии.

Советская власть не только не лишает красноармейца гражданских прав, но направляет все силы к тому, чтобы воспитать в красноармейце борца за освобождение трудящихся, сознательного гражданина, общественного работника и строителя новой трудовой жизни.

Она для этого строит в Красной армии школы, библиотеки, клубы, поручает воспитание красноармейца политическим руководителям, учителям.

Красная армия тесно связана с рабочими и крестьянскими массами во всей политической и хозяйственной жизни.

Чтобы понять и оценить значение этого, нужно вспомнить, как буржуазия относится и относилась царская власть к солдату.

Буржуазия упорно проводит одну мысль, — „армия стоит вне политики“, „солдат является слугой правительства, подчинённым своим начальников и не должен заниматься вопросами государственного строительства, принимать участие в политической, партийной, общественной жизни, иметь право выборов органов власти и представительства (думы, местные самоуправления)“. Стремление буржуазии отвлечь солдата от всякой живой мысли, от всякого участия в государственных делах, лишение солдата всех прав гражданства вполне понятно. Буржуазия заботится о том, чтобы рабочие и крестьяне, служащие в армии, были слепым орудием в руках капиталистов, боятся того, что сознательный солдат, занимаясь политикой, начнёт понимать, кто его друг и враг, и обратит своё оружие против господства буржуазии.

В царской армии солдат был бесправным и презренным существом, лишённым даже тех ничтожных прав и возможностей, которые имели остальные „обыватели“ и „подданные“ царя.

Вот несколько примеров того, как относились к солдату при царе.

В старом уставе внутренней службы говорилось: „нижние чины не должны иметь у себя книг, газет и журналов без разрешения и подписи ротного командира“. Зато „при каждой войсковой церкви должны (были) находиться для продажи нижним чинам духовные книги, крестики и образки“. „Нижние чины не могут состоять членами никаких обществ и кружков“. Без разрешения командира не имели права посещать публичные лекции, собрания. Солдат, к примеру, не имел права ездить в трамвае, занимать места в театре в тех рядах, где сидели „господа офицеры“, и т. п.

Между „нижними чинами“ и офицерами существовала огромная пропасть, презрение, пренебрежение офицера-дворянчика к солдату, как представителю низшего, „подлого“ (как говорили дворянчики) мужицкого сословия. Презрение „белой кости“ к „чёрной“ было закреплено в уставах царской армии.

В царской армии господствовало мордобитие, рукоприкладство, солдата загоняли муштрой, забивали ему голову „словесностью“, стены казармы отделяли его от всей трудящейся массы. Для солдата казарма была тюрьмой.

При царе Николае Первом солдата муштровали так, что он должен был маршировать с наполненным водой кувшином на голове, не пролив при этом ни одной капли.

При Александре I солдат так муштровали, что когда во Франции русским войскам, одержавшим победу над войсками императора Наполеона, устраивали смотр в Шампани (местность во Франции), то *120 тысяч солдат прошли по полю церемониальным маршем так, что ни один с ноги не сбился.*

Вся эта муштра сводилась к тому, чтобы вытравить из солдата всякий живой дух, превратить его в не думающего автомата.

В Красной армии пуще всего борются с тем, чтобы красноармеец превращался в деревянную куклу, в оловянного солдатика, не рассуждающего и чуждого живым интересам. Советская власть и красные командиры стремятся к тому, чтобы красноармеец выполнял приказы не механически, не только потому, что приказывают, а потому, что есть внутреннее понимание и убеждение в целесообразности и необходимости точнейшего выполнения приказа.

Красноармеец должен ясно понимать общие цели трудящихся, за которые он борется. Он должен относиться честно и сознательно ко всем своим обязанностям по службе, честно, по-революционному сражаться в бою за Советскую власть.

В солдате революции должна быть высокая сознательность гражданина. Взять, например, теперешние бои. При наступлении солдаты рассыпаются цепью для того, чтобы неприятельский огонь меньше урону наносил. Боец „применяется к местности“, т.е., иначе говоря, укрывается в бою за холмиками, бугорками, покатосями и т. д. Благодаря этому вся часть в бою находится под слабым наблюдением начальника, командира. И тут требуется от каждого бойца высокая сознательность, чтобы он в бою вёл себя так, как подобает красноармейцу-гражданину, а не прятался, пользуясь рассыпанием цепи и применением к местности, не стремился уклониться от боя. Да и самая стрельба, как метко говорил генерал Драгомиров, „дело совести стрелка“.

Советская власть доверяет красноармейцу, не стесняет понапрасну его личной свободы, хотя и строго спрашивает с него службу. И это доверие перед лицом трудящихся красноармеец должен оправдать.

Наши враги сильны, и потому Советская власть добивается, чтобы каждый красноармеец в будущем имел знания и подготовку отделённого командира и выше, чтобы он был не только техническим исполнителем приказа старшего, но был организатором победы, умеющим объединять, сплачивать вокруг себя своих товарищей, всех трудящихся, вызывать у трудящихся активное содействие в борьбе с врагами Советской власти. И это требует высокой сознательности.

Красноармеец, как гражданин-пролетарий, должен быть хорошим товарищем в бою, в казарме, должен относиться по-братски к своему товарищу-красноармейцу и командиру, помогать им делом и словом, защищать их интересы. *„Сам погибай, товарища выручай“*, — вот лучший завет красноармейца.

Но помимо того, он должен удерживать от нечестных поступков, направленных против интересов Советской власти, всех трудящихся, своих товарищей, разъясняя им неправильность и гибельность их проступков, борясь против них всеми мерами.

Как подлинный пролетарий-гражданин, красноармеец должен относиться к трудящимся гражданам внимательно, не обижать их, защищать их от всех обидчиков.

Красноармеец не может пройти без внимания мимо проступков, которые совершают другие во вред Советской власти, в ущерб трудящимся и Красной армии. Повсюду и всегда он должен бороться с контр-революцией, со взяточничеством, воровством, мародёрством, пьянством.

Что дурного видит он, должен немедленно сообщить своему комиссару, командиру или органам Советской власти для принятия ими мер против преступлений.

Красноармеец должен уважать других, но и требовать уважения к себе. Истинный красный воин гордится своим почётным званием слуги трудового народа и революции, он должен держать себя с достоинством, не ронять своего звания, не унижаться ни перед кем, и тогда трудящиеся будут уважать воинскую часть, в которой он служит, будут гордиться им.

Красноармеец пользуется всеми правами гражданина, находится под защитой всех законов Советской власти, но он должен неуклонно соблюдать дисциплину, подчиняться всем правилам военной службы, быть исполнительным, уважать, слушаться своих начальников, выполнять все их приказы и распоряжения не за страх, а за совесть гражданина и революционера, помня, что никогда ещё не было в мире такой свободной, сознательной армии, братской, товарищеской семьи, какой является наша Красная Рабоче-Крестьянская армия.

Вот что говорит об этом тов. Троцкий:

„Красноармеец должен уважать других и себя. Уважение к человеческому достоинству есть важнейшая нравственная спайка в Красной армии. Красноармеец подчиняется в порядке службы вышестоящим. Веления дисциплины непреклонны, но в то же время он чувствует и сознает себя сознательным гражданином, призванным к выполнению самых ответственных обязанностей. Воинское подчинение дополняется гражданским и нравственным равенством, которое не терпит нанесения ущерба личному достоинству" (ст. „ты" и „вы" в Красной армии).

## 4. Просвещение Красной армии

„Страшен человек, решившийся победить или умереть“, — так говорил умный и опытный генерал старой армии Драгомиров.

Эти слова особенно должны быть понятны нам в Красной армии.

Царская власть и буржуазия заставляли и заставляют трудящихся, служащих в их армии, защищать враждебные им интересы.

Поэтому буржуазия старалась затемнить головы солдат.

Советской власти нужны сознательные защитники, и поэтому она превращает казарму в школу. Красноармеец должен понимать не только свои служебные обязанности, но и знать, за что борется, знать, что такое Советская власть, почему нам нужен союз и братское единение с пролетариатом всего мира, как устроено наше государство, какую работу ведёт Советская власть и весь трудовой народ в области народного хозяйства. Красноармеец должен быть грамотным, должен уметь читать книжку, газету, уметь написать письмо домой, рапорт по службе. Красноармеец-крестьянин должен получить сведения о том, как лучше вести сельское хозяйство и т. д.

Красноармейцу нужна грамота и для того, чтобы он был мастером своего дела, отличным бойцом. Он должен уметь читать устав воинской службы, это для него будет сильной подмогой по службе, военные книжки, благодаря которым он сумеет быстрее овладеть своим искусством. На войне в разведке он должен уметь записать собранные о неприятеле сведения, начертить хотя бы простой план расположения неприятельских частей и т. д.

Для этой цели красноармейца прежде всего учат грамоте в школе. Неграмотного красноармейца, как только он вступает в армию, направляют в школу учиться. Ему облегчают в течение первых двух-трёх месяцев занятия по службе, пока он не научится грамоте. И старослужащих красноармейцев один или два часа в день учат грамоте, счёту, ведут с ними беседы по разным вопросам.

В старой армии было 85 процентов неграмотных, а у нас в Красной армии их очень мало.

Красноармеец к присяге идёт вполне грамотным и подготовленным.

Через некоторое время в армию будут приходиться все грамотными, ибо в последние годы перед вступлением в армию все допризывники должны будут обучаться грамоте, и среди призванных неграмотность будет [28]совершенно ликвидирована. Это даёт возможность превратить казарму в ещё более серьёзную школу, чем до сих пор.

На ряду с обучением строю с красноармейцами ведутся политические занятия. Красноармеец должен знать, какие враги есть у Советской Республики, как идут дела у нас в стране, ибо красноармеец — лучший политик, и чем крепче он держит винтовку, чем тверже стоит он на своём посту, тем мягче разговаривают с нами иностранные капиталисты, тем спокойнее и успешнее работают трудящиеся по хозяйству. Советская власть в своей политике опирается на широкие народные массы, на всю Красную армию, и поддержка трудящихся в политике — её лучшее оружие.

Во всех полках и частях равного им значения организованы клубы, в которых красноармейцы находят разумный отдых, развлечения. При клубах организованы кружки, в которых красноармейцы могут получить знания по политическим, военным, сельскохозяйственным, техническим и иным вопросам.

Внутри армии для подготовки политических руководителей, учителей и т. д. создана сеть курсов и школ в округах и дивизиях. На всех командных курсах будущим командирам даются, помимо военных, общие знания и большая подготовка к политически просветительной работе среди красноармейцев.

Библиотеки и читальни Красной армии и флота постоянно снабжаются свежими газетами и новыми книгами. На просвещение Красной армии тратятся огромные средства, несмотря на бедность нашей страны. В 1920 г. по неполным сведениям, в Красной армии насчитывалось 1500 клубов, 1000 театров, около 10 тысяч библиотек, 1500 школ грамоты.

В 1921 году в течение июля, например, было проведено 5024 митинга, на них присутствовало свыше 750 тыс. человек, партийных конференций произошло 937 с числом участников 68 тысяч, беспартийных красноармейских конференций 766, с числом участников свыше 50 тыс. Школ грамоты на июль месяц 1800, учащихся в них 43 тыс. Школ повышенного типа и курсов 660, театров 451.

На 1 января 1922 года цифры следующие: число партийных ячеек 3.100, школ грамоты 1530, учащихся в них 45 тыс., школ II ступени 420, учащихся в них 12.800 человек, клубов 1279, библиотек 4900, книг в библиотеках на 1 января 3 миллиона экземпляров. С 1 августа по 1 января армией было получено 6,250 тысяч газет.

Помимо просветительной работы к Красной армии и флоте ведётся огромная воспитательная работа.

Тов. Троцкий сказал, что самое главное — побороть в армии духовную вшивость (безграмотность) и физическую. Нужно добиться того, чтобы красноармеец был опрятен, чист, аккуратен, чтобы он был бережливым и хозяйственным человеком. С этой целью в армии ведётся работа по хозяйственному воспитанию и санитарному просвещению.

Просветительная работа в армии возложена на политические отделы. В частях ее проводят политические руководители, учителя, руководители кружков в клубах, библиотекари, политруки, ответственные организаторы в полках, комиссары и весь командный состав.

Красная армия ведёт большую просветительную работу не только внутреннюю, но и среди всего населения Республики. Все просветительные силы армии используются для устройства лекций, митингов среди населения.

Красная армия — детище трудового народа, своё сознание, волю к победе она черпает из сознания широких трудовых масс. Ясное понимание задач, стоящих перед Красной армией и всеми трудящимися, крепкая идейная связь армии с трудовым населением были той силой, благодаря которой Красная армия победила на всех фронтах и является непобедимой вообще.

Просветительная работа ведётся армией не только в условиях мирной стоянки, но и на фронте. Красная армия, борясь с оружием в руках, в то же время разъясняет населению освободительные цели своей борьбы.

Солдат царской армии, особенно после войны, возвращался, большей частью, развращённым и забитым и только увеличивал невежество и темноту в нашей деревне, и без того глухой и отсталой. Советская же власть стремится к тому, чтобы красноармеец, выйдя из армии, был полезным работником в тылу, участвовал в работе по советскому строительству, народному просвещению и хозяйству, пропагандируя новые улучшенные формы в земледелии и т. д. И действительно, масса демобилизованных из Красной армии принесли свет в нашу тёмную деревню.



## 5. О всеобщей воинской повинности трудящихся в Советской Республике

28 сентября 1922 г. В. Ц. И. К. и Совнарком издали декрет об обязательной военной службе, по которому все граждане Советской Республики обязаны отбывать воинскую повинность в Красной армии. Этот декрет ничего нового не говорил, он только указывал твёрдые основы набора в Красную армию. В минуту опасности, когда враги угрожают существованию Республики, Советская власть по мере необходимости призывает всех трудящихся под ружье.

Служба в Красной армии, защита своего социалистического отечества — почётное право и обязанность трудящихся. Об этом в ст. 19 Конституции Сов. Республики так и сказано: “В целях всемерной охраны завоеваний великой рабоче-крестьянской революции Р. С. Ф. С. Р. признает обязанностью всех граждан Республики защиту социалистического отечества и устанавливает всеобщую воинскую повинность. Почётное право защищать революцию с оружием в руках предоставляется только трудящимся, на нетрудовые же элементы возлагается отправление иных военных обязанностей”. Таким образом, декрет об обязательной военной службе составлен на основании основного закона Советской Республики.

Защита социалистического отечества, т.-е. своих собственных кровных интересов, является правом трудящихся, ибо лишение этого права самозащиты равносильно лишению всех прав, завоёванных трудящимися. Служба в Красной армии является почётным делом. Трудящиеся уважают, гордятся теми, кто готов пролить свою кровь за общее дело трудящихся, готов, не щадя своей жизни, бороться за социализм. Служба в армии является не только правом, но и обязанностью, повинностью, ибо никто, кроме больных или по особым семейным обстоятельствам и имущественному положению, не имеет права освобождаться от неё.

Поэтому все трудящиеся в возрасте от 20 до 40 лет считаются военнообязанными. А в случае серьёзного военного положения Республики, при крайней необходимости В. Ц. И. К. может призвать в ряды армии граждан старше 40 и моложе 20 лет. Когда нет серьёзной войны, в мирное время, Советской власти нет необходимости содержать большую армию, и поэтому Советская власть из года в год призывает только молодых граждан 20 лет. Это даёт возможность Сов. власти иметь вооружённую силу необходимую для охраны границ Республики, для охраны порядка внутри страны от всех бандитских замыслов врагов.

20-летний возраст призываемых — наилучший возраст для военной службы. И действительно, всех армиях и в старой русской армии 20—21 г. является призывным. В этом возрасте человек является наиболее подвижным, ловким и здоровым, он сравнительно мало обременён и связан семейными узами, хозяйственными заботами. И полугодовая служба, которую он отбывает, для него и для семьи его сравнительно легка, тем более, что военная служба приучает молодого гражданина к самостоятельности, аккуратности, порядку и дисциплине, настойчивости и умению добиваться своей цели, доводить заданное дело до конца, закаляет и приучает к бодрости. На службе в армии юноша

делается грамотным, сознательным гражданином, понимающим свои интересы. Военная школа приносит ему серьёзную пользу.

После окончания службы красноармеец и военмор увольняются в бессрочный отпуск и зачисляются в запас армии и флота. Запасные числятся на учёте, время от времени являются в военкоматы для отбывания учебных сборов и являются на объявляемые пробные, опытные мобилизации.

В начале революции Красная армия была построена на добровольческих началах. Но добровольчество не могло дать в нужный момент необходимого количества бойцов. Помимо всего, тот факт, что некоторые трудящиеся служили в армии, проливали свою кровь за общие интересы, а другие, сверстники красноармейцев, сидели по домам — это в момент напряжённой борьбы на фронтах губительно отражалось на деле обороны страны, вносило разложение в ряды трудящихся. Возникла необходимость перехода от добровольчества к принудительному набору.

Тов. Троцкий на заседании Центрального Исполнительного Комитета 22 апреля 1922 г. сказал: „Сейчас из добровольцев рабочих и крестьян мы создаём только вспомогательный орган, который должен на время создания подлинной армии социалистической Республики выполнять элементарнейшие функции обороны внешней и внутренней. Это орган *слабый* не по отношению к нашим внутренним врагам — нет, если эта армия слишком слаба, то по отношению к могущественным внешним врагам... Те самые отряды, которые состояли из героических рабочих, которые совершали героические подвиги в борьбе против калединцев, корниловцев, дутовских и иных банд, сами на опыте убедились, что их принцип организации несостоятелен... Для того, чтобы перейти от режима добровольческого к режиму обязательному, к обязательной воинской повинности, необходим административный аппарат... который будет подвергать военнообязанное население необходимому учёту, призывать, формировать, мобилизовать". Ц. И. К. предложение тов. Троцкого о создании Красной армии на основах обязательной воинской повинности принял.

12 июня Совнарком издал первый декрет о призыве на военную службу рабочих и крестьян Приволжского, Приуральского и Западно-Сибирского военных округов. За этим декретом был издан целый ряд дополнительных декретов и приказов о призывах в армию.

9 июля 5 Всероссийский Съезд Советов в резолюции о создании Красной армии подтвердил:

„Рабочая и крестьянская власть не имела на первых порах других путей и средств создания армии, кроме набора добровольцев, которые оказались готовыми стать под знамёна Красной армии. В то же время Советская власть всегда признавала и 5 Всероссийский Съезд Советов торжественно подтверждает это, что *на каждом честном и здоровом гражданине, в возрасте от 18 до 40 лет, лежит долг по первому зову Советской Республики встать на её защиту от внешних и внутренних врагов*".

27 августа 1918 г. был издан Совнаркомом первый декрет о призыве в Красный флот военных моряков.

Во время войны численность Красной армии доходила до 5.300.000 человек (в декабре 1920 г.). После окончания войны армия сократилась, и в настоящее время её численность доведена до размеров наименьшей, но необходимой в интересах обороны численности.

Срок службы в армии для пехоты и артиллерии—1 г., для кавалерии, конной артиллерии и технических войск—2 г., для воздушного флота—3 г., для морского флота — 4 г.

Все эти сроки являются наименьшими. В старой армии срок службы в пехоте был 3-летний. а при царях Павле, Александре I, Николае I срок службы был 25-летний, так что на службу уходили молодыми людьми и возвращались стариками, если вообще возвращались.

В старой армии солдата обучали разным ненужным вещам, всякой напрасной муштре, отдаванию „чести" бесконечному количеству всяких чинов. Советская власть всю эту ненужную муштру отбросила.

И действительно, вся учёба в Красной армии построена таким образом, чтобы сделать красноармейца хорошим бойцом в поле. На этом построено все обучение бойца.

И красноармеец должен самым ревностным образом относиться к учению, ибо срок невелик, а по своей подготовке наша армия не должна уступать ни одной из самых лучших буржуазных армий мира.

Лучшее доказательство того, что Советская власть добивается, чтобы красноармеец в наиболее короткий срок научился военному делу, это то, что *отличных красноармейцев, особенно успешно прошедших службу, декрет о воинской повинности разрешает увольнять до срока в бессрочный отпуск.* Каждый старательный красноармеец может надеяться на досрочное освобождение.

Учащимся, в виду крайней нужды Республики в просвещённых, научно-подготовленных людях из среды трудящихся, единственным сыновьям в семье, где они являются кормильцами и по особому имущественному и хозяйственному положению предоставляются льготы. Для „льготчиков" установлен 6-месячный срок службы.

В специальных и технических войсках срок службы выше, чем в пехоте и артиллерии (исключая конной). Эти части имеют особую важность для боеспособности армии, ибо наши враги сильны именно своей техникой. Обучение же в технических и специальных частях гораздо сложнее и труднее, чем в пехоте и артиллерии, требует больше времени, большей выучки и опыта.

К призыву обязаны являться все молодые граждане 20 лет, за исключением учащихся, которым дается отсрочка для окончания образования, чтобы не прерывать их работы.

Призыв происходит два раза в год, весной в феврале и марте, когда является главная масса новобранцев, и осенью, в августе и сентябре, когда являются „льготники".

Призыв происходит весной, несмотря на то, что в это время начинаются полевые работы, не случайно, а именно потому, что военные опасности для Республики весной и летом делаются наиболее угрожающими, так как военные действия и на суше и на море удобнее вести в тёплое время. В это время армии нужен приток новых сил.

Помимо того, если новобранец приходит в армию весной, то он служит две весны, если исходить из 1 лет службы, т.-е. два периода наибольшей военной угрозы для страны, при чем к следующей весне он уже является хорошим бойцом. Если же главный призыв происходил бы осенью, то тогда через

полтора года Красная армия должна была бы отпускать вполне обученных бойцов как раз накануне весны — самого опасного для Республики времени.

Отсюда выход — увеличение срока службы. На это Сов. власть не пошла.

В виду небольшого срока службы в армии и необходимости серьёзного обучения, Советская власть установила всеобщее военное обучение допризывной молодёжи.

## 6. Дезертир

Наша Советская Республика устояла от нападения многочисленных врагов только потому, что трудящиеся сознательно относились к своей обязанности защищать страну от врагов. Они понимали, что Красная армия борется за интересы всего трудового народа, в целом, а, следовательно, и за интересы каждого трудящегося, в отдельности, и потому долг обороны социалистического отечества лежит на всех трудящихся, в целом, и на каждом из них, в отдельности, без исключения, И действительно, даже те льготы, которые даются Советской властью в военное время, отменяются.

Советская власть сократила срок службы в армии до крайнего предела, она сократила численность армии до минимума, дабы не отрывать от мирного труда ни одного лишнего человека.

Условия службы в Красной армии не тягостны, ибо у нас в армии товарищеские отношения, не имеющие ничего общего с каторжным режимом царской армии, где солдат был серой скотинкой.

Служба в Красной армии несравненно легче, чем в царской. Советская власть обеспечивает семьи нуждающихся красноармейцев и предоставляет им различные льготы и преимущества, дабы облегчить им тяготы, созданные отсутствием члена семьи, находящегося на военной службе. Все законодательство Советской власти проникнуто мыслью о предоставлении преимуществ военно-служащим.

Иное дело в царской армии.

Так, например, за 25 лет (1825—1851) при царе Николае I из армии дезертировало 155.000 человек, а нужно помнить, что всего-то армия при Николае Первом- была в эти годы приблизительно в 225.000 человек. Солдат загоняли муштрой так, что половина солдат постоянно лежала в госпиталях. А всего за 25 лет умерло от болезней 1.250.000 человек, не считая погибших в боях.

Уклоняющийся же от службы в Красной армии является преступником против интересов всех трудящихся, лишённым всякого оправдания.

Дезертиры бывают разные: 1) не явившиеся к призыву на военную службу, 2) искусственно причинившие себе увечье и симулирующие болезни с целью уклониться от службы, 3) самовольно оставившие ряды армии и совершившие побег из неё в мирное и военное время и т. д.

Дезертирство — пагубное явление по многим причинам. Прежде всего, дезертир тем, что оставляет ряды армии и старается за чужой спиной, как паразит и трутень, отсидеться дома, ослабляет ее, ибо уменьшает численность армии. Но, что всего опаснее, дезертир вносит разложение и порчу в ряды армии. Одна паршивая овца все стадо портит. Дезертир подрывает дисциплину, своим побегом развивает демобилизационные, дезертирские настроения у тех, кто служит в армии, убивает бодрость в красноармейцах и этим причиняет вред неимоверный.

Дезертир ослабляет армию, уменьшает её боеспособность не на один штык, а на десятки и сотни.

Особенно губительным является дезертирство во время боевых действий, ибо в решительный момент боя, когда страх смерти в каждом силен, дезертирство сеет панику и приводит к гибели целой части.

Дезертир — хуже врага, ибо враг всегда пред тобой, его видишь в лицо, а дезертир действует изнутри.

Дезертир — лучший помощник наших врагов, вот почему враги, стремясь к разложению армии, призывают красноармейцев к дезертирству. Большинство банд, которые выступали против Советской власти и столько горя причинили и причиняют нашей стране, состояли всегда из дезертиров.

Дезертир и бандит — родные братья.

Советская власть всегда беспощадно боролась и борется с дезертирами, как худшими предателями трудящихся, шкурниками, трусами и паразитами.

25 декабря 1918 года, когда Республика наша переживала нападение врагов, был издан первый наиболее важный декрет о борьбе с дезертирством, в котором говорилось: „В то время, как главная масса рабоче-крестьянской Красной армии честно борется..., стойко перенося все тяготы..., некоторые порочные, а подчас и несознательные элементы самовольно отлучаются из своих частей и отправляются в тыл или места своего постоянного жительства. Признавая такое явление одним из самых тяжких и позорных преступлений, и находя необходимым обратить всю энергию государственной власти для борьбы с ним, Совет Рабоче-Крестьянской Обороны предписывает всем советским учреждениям приступить к повсеместному розыску дезертиров и передаче их в руки власти“.

Во время войны дезертиров расстреливали, имущество укрывавших их семей подвергалось конфискации. Для борьбы с этим злом были созданы специальные чрезвычайные комиссии по борьбе с дезертирством. И в настоящее время Советская власть сурово борется и наказывает дезертиров.

Побег из армии, неявка из отпуска или командировки караются по закону лишением свободы на срок до трех лет, при чем имущество дезертиров конфискуется.

Побег в военное время или при боевой обстановке карается смертной казнью или тюремным заключением в строгих условиях на срок не ниже 3 лет с конфискацией имущества.

Командир и комиссары караются за дезертирство указанным образом во всякое время, и в мирное, и в военное (Уголовный кодекс, ст. 204).

Подстрекатели к дезертирству и укрыватели приговариваются к тем же наказаниям, что и дезертиры.

Семьи дезертиров, конечно, вдобавок лишаются всех льгот, преимуществ и социального обеспечения, которыми пользуются.

Дезертиру укрыться трудно, ибо Советская власть настигает его повсюду, борясь с дезертирством самым энергичным образом.

Каждый сознательный гражданин и красноармеец должен всемерно бороться с дезертирством.

Обнаружив дезертира, каждый гражданин и красноармеец должен предать его суду как злейшего врага и паразита.

Дезертирство — страшное зло для Советской Республики, борьба с ним идёт жестокая и беспощадная.

## Литература

- Азбука коммунизма (глава по военному вопросу) Программа Р. К. П.
- Бухарин. „Программа коммунистов" (гл. 8).
- Зиновьев „Армия и народ" (Госиздат. 1920).
- Зиновьев „За что борется Красная армия" (речь на конференции кр-цев 30 июля 1918 г. Госиздат. 1920г.).
- „Памятка красноармейца" (Госиздат. 1920).
- Л. Троцкий. „Слушай, готовься, Красная армия". („Политработник" № 2, 1922 г.).
- В. Ленин. „Революционная война" (изд. ВЦИК).
- Бергман „Российская социалистическая армия" (Госиздат. 1917 г.).
- Горский „За что воюют рабочие и крестьяне" (изд. Пур'а 1919 г.).
- Тополев Л. „Нужна ли рабочим и крестьянам своя армия и для чего она нужна".
- Свяицкий „За что борется красноармеец".
- Ярославский. „Красная армия" (изд. ВЦИК 1919 г.).
- Быстрянский. „Армия империализма и армия революции" (изд. Петросовета 1919 г.).
- „Революционная война" (сборник под редакцией И. Подвойского и М. Павловича, изд. ВЦИК 1919 г.).
- Сборник статей о дисциплине, для подготовленных (изд. „Военное дело" 1919 г.).
- Ольминский „История одного полка" (рассказ красноармейца).
- „Красная армия" (журнал Военно-Научного Общества при Военной Академии, № 13 1922 г.).
- П. Коваленко „Книжка политической грамоты" (изд. „Московский рабочий" 1922 г., гл. о Красной армии).
- А. Верховский. „Очерк по истории военного искусства в России XVIII и XIX в. в." (изд. 2 Высш. Воен. Редакц. Совет. 1922 г.).
- „Военный Зарубежник". (Вестник ВНО при Военной Академии, № 12—13, 1920 г.)
- Ф. Лассаль „Сущность конституции"
- „Правда", Статьи о фашизме Л. Сосновского и др.
- „Правда" Л. Троцкий. „Ты и вы в Красной армии".
- Политический устав Красной армии и флота (проект) изд. Пур'а.
- Уголовный кодекс (ст. 200—2140 воинских преступлениях. (Официальное издание 1922 г.).